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Защо говорим за това?

В сезона на матурите и кандидатстването много деца и младежи трудно избират накъде да продължат.
 

Програмиране на роботи и изкуствен интелект, бутикови облекла, художествена керамика, машинни системи... Това са само част от новите
специалности, с които гимназиите ще посрещнат бъдещите осмокласници тази есен. Но ако сгреша в избора си на професия? Някои знаят от малки
какви искат да станат, но други променят желанията си и това е напълно нормално.
 
Евелина тези дни получи дипломата си от математическа гимназия. Завърши с пълно 6! Но за изненада на всички, тя ще кандидатства в
Консерваторията. През последните 7 години, освен че учи много математика, тя свири редовно на електрическа китара. Харесва ѝ да се занимава с
музика и има талант. А математиката? Казват, че тя помага много на музикантите....

Покрай матурите, кандидатстването за гимназиите и за университетите чухме много такива разкази, които показват, че никога не е късно да учиш това,
което най-много ти се удава и ти харесва. И дори да си учил нещо, след това може да решиш, че ти се занимава с друго. Светът е пред теб!

„Хората се променят цял живот и непрекъснато учат нови неща. Ние учим не само в училище, а и когато тренираме спорт, занимаваме се с изкуство
или посещаваме музей. Освен в 7-и клас, избираме и в 12-и. Има и други моменти в живота, когато променяме вече направен избор. Дори когато вече
работим, пак може да направим промяна“, казва кариерният консултант Пламена Гетова. 
 
Но как да разбереш кой е твоят талант? Просто обърни внимание какво предпочиташ да правиш в свободното си време, какви книги обичаш да
четеш или пък в кои часове ти е най-интересно. „Всички обичаме да правим неща, в които сме добри, и най-често това влияе на интересите ни. Така
талантите се проявяват през това, което обичаме да правим, или игрите, които избираме да играем. А в училище е добре да полагаме повече усилия
за това, в което сме най-добри“, казва кариерният консултант. 
 
Понякога можеш да се увлечеш по наука, защото си срещнал учител, който разказва много интересно. Друг път ще те запали съученик. Често
професията на родителите интересува и теб. „Ако имаш талант, ще се роди и интерес към това, което правят родителите ти, и ще им помагаш с
желание. Но  ако не ти е интересна тяхната професия, няма нищо лошо да избереш друг път за себе си“, казва Пламена Гетова.

Попитахме я също лошо ли е да промениш желанието си?  Прахосани ли са вложените усилия? „Важно е да сме упорити и да не се отказваме още
пред първата пречка. Всяко знание е полезно и ни прави богати. Винаги идва момент, в който използваш наученото. Но когато има нещо, което ни е
по-интересно, е хубаво да се насочим към него“, смята тя.  

Повечето младежи искат да учат това, което е модерно в момента, което ще учат съучениците им или за което са чували. А съществуват много
професии, за които дори не подозират. Вероятно се питаш къде можеш да намериш информация за професиите, за университетите и
възможната кариера след това.

В днешно време това става лесно през интернет. В мрежата има и много групи по интереси – присъедини се към такава. Разговаряй с хора, които
упражняват различни професии – разпитай ги как можеш да станеш добър, кои са приятните и трудните моменти. Кариерните центрове и различни
форуми, посветени на кариерата, също могат да дадат информация. В някои училища родители представят пред класовете своите професии или пък
гостуват хора от различни бизнеси.

А как младите хора по света избират бъдещата си професия? „Любопитен факт е, че в държави като Англия и Австралия част от младежите си
взимат свободна година след гимназията и обикалят света. Така се сблъскват с различни ситуации, срещат се с много хора с различни интереси,
опознават себе си и понякога променят мирогледа си. Това им помага да решат какво искат да учат“, разказва Пламена Гетова.
 
Така че, спокойно – дали си влязъл в тази или онази гимназия, – това не е избор за цял живот. Ще имаш време и възможност да търсиш и да
намериш своята професия.
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